



2019. nov. 30 – dec 1., 7–8.

Claudius Hotel

Maximus konferenciaterem

Szombathely, Bartók B. krt. 39.

Oktató: Domján Áron

Agyk ntrroll

Stresszkezelő és
elmefejlesztő módszer

Jegyrésztelés:

Kossuth L. Könyvesbolt, Egyetem D-épület

Szombathely, Berzsenyi tér 2.

ONLINE jegyvásárlás: www.domjanaron.hu

Ünnepi közgyűlés

- » GASPER OKORN A FALCO BL-SZEREPLÉSÉRŐL
- » AZ EGYENLŐ BÁNÁSMÓD HATÓSÁG VAS MEGYÉBEN
- » ARCHEON: HATÁRON ÁTNYÚLÓ RÉGÉSZETI PROJEKT

» Fotó: Nagy Jácint



1,9% THM

L200

Új Mitsubishi L200 – Mindenen túlmutat!Tudjon meg többet: www.mitsubishi.huÜzemanyag-fogyasztás (kombinált) 8,8–9,7 l/100 km.
CO₂ kibocsátás (kombinált): 231–254 g/km.

A képen látható modell illusztráció. További részletekről érdeklődjön márkakereskedéseinkben.

MAGYAR AUTÓ- ÉS MOTORKERESKEDÉS
9700 Szombathely, Zanati út 27/A • Tel.: 94/522-880 www.bonuskft.com

Ünnepi gyűlés

Ünnepi állománygyűlést tartottak a Vas Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóságon az 1956-os forradalom és szabadságharc kitörésének 63. évfordulója alkalmából. Kimagasló szakmai munkájukért többen is kitüntetést és jutalmat vehettek át. Az ünnepi állománygyűlésen kitüntetéseket is átadtak. A Sajtó Nívódíjat idén Pusztai Krisztina, a Credo Rádió főszerkesztője kapta. A három éve alapított Szent Flórián emlékplakettet Stánitz Éva, nyugalmazott megyei tiszti főorvos vehette át, a hosszú éveken át eredményes együttműködésért. Kiemelkedő szakmai munkájáért az igazgatóság 13 dolgozója részesült jutalomban. Az ünnepségen ismertették, hogy ezredessé léptették elő Poór Balázs megyei polgári védelmi főfelügyelőt, aki hétfőn a Belügyminisztériumban vehette át az elismerést.



Megalakult a megyei közgyűlés

Megalakult az új Vas Megyei Közgyűlés. A 15 tagú testületbe a Fidesz-KDNP 11, a DK, az MSZP, a Jobbik és a Momentum 1-1 képviselőt delegált. Újraválasztották Majthényi László elnököt, valamint Marton Ferenc és Kondora Bálint alelnököket. A testület megemlékezett az '56-os forradalomról, és átadták a közgyűlés által alapított rangos kitüntetéseket. A közgyűlés tagjai Fehér László (MSZP), Gagy Levente (Fidesz-KDNP), Glavnics Krisztina (Fidesz-KDNP), Hetyési Marianna (DK), Iker Áron (Momentum), Kevy Albert (Fidesz-KDNP), Kondora Bálint (Fidesz-KDNP), Majthényi László (Fidesz-KDNP), Marton

Ferenc (Fidesz-KDNP), Nagy Gábor (Fidesz-KDNP), Rába Kálmán (Jobbik), Sipos Tibor Tamás (Fidesz-KDNP), Szi-jártó László (Fidesz-KDNP), Szűcs Dávid (Fidesz-KDNP), Tausz István Béla (Fidesz-KDNP).



10 millió fa

Szombathelyen is zászlót bontott a 10 millió Fa környezetvédelmi szervezet. A kezdeményezés Bojár Iván András nevéhez fűződik. Országszerte ezrek csatlakoztak a nyáron elindult mozgalomhoz: a városunkban tevékenykedő önkéntesek vasárnap szervezték meg az első találkozót. A klíma védelme minél több fa elültetésével – ez az elsődleges célja a civil mozgalomnak, amihez bárki csatlakozhat.

100 éves a Zonta mozgalom

Százéves a Zonta mozgalom, erre a szombathelyi klub egy villámcsődülettel hívta fel a figyelmet péntek délután a Fő téren. A járóelők információt kaptak a szervezet tevékenységéről, meghallgathatták Tóth Dániel énekét, ajándékot is kaptak a klubtól. Középkorúak, zontianok és barátaik esernyőket tartottak a magasba, felülről jól látszott a Zonta felirat. A Zonta Clubot 1919-ben hívta életre New Yorkban egy újságíró a hátrányos helyzetű nők támogatására, érdekeik védelmére. A Zonta hálózathoz Magyarországon először szombathelyi asszonyok, lányok csatlakoztak 1990-ben. A sérült gyermekekkel való foglalkozás, családjaik, intézményi nevelőik segítése – kezdetben például a Divatbemutató kicsit Másképp rendezvénnyel – már csak az egyik célja szervezetnek. Jószolgálati tevékenységük kiterjed

a gyermeküket egyedül nevelő anyákra, beteg gyermeket vagy időst ápoló családokra is.



Isis Dance Open

Rekord számú nevezés érkezett a Lorigo TSE szervezésében megtartott Isis Dance Open táncversenyre szombaton, több mint kétszázan jelentkeztek az AGORA Művelődési és Sportházban megrendezett eseményre. Délelőtt a szabadidős versenyeket láthatta a közönség, majd klubközi pontszerző standard és latin kategóriákban táncoltak a versenyzők, este pedig az országos ranglistákra került sor. Itt junior kategóriában a második helyet szerezte meg a Lorigo párosa: Kovács Ádám és Faludi Eliza Eszter, a felnőtt títánban pedig a dobogó legfelső fokán végeztek az egyesület táncosai: Gombkötő Balázs és Laskovics Petra.

A plakátok sorsa

Még városszerte láthatóak az október 13-i önkormányzati választás plakátjai. Az előírások szerint ezeket a szavazást követő 30 napon belül, tehát 2019. november 12-én 16 óráig kötelesek eltávolítani a plakátolók. Amennyiben ez a meghatározott határidőig nem történik meg, úgy az érintetteknek kell megtéríteniük az eltávolítás költségét.



Beiktatták az új közgyűlés tagjait

Városi ünnepséget és alakuló közgyűlést tartottak szerdán este a Városházán: dr. Nemény András és az új testület tagjai letették az esküt. A polgármester beszédében közös kormányzásra kérte a szombathelyieket, és megígérte, nem lesz különbség a választókerületek között.

Dr. Popgyákunik Péter, a helyi választási bizottság elnöke ismertette a választás eredményeit, három polgármester- és 43 képviselőjelölt indult voksoláson, a 14 egyéni, a hat listás helyért, illetve a városvezetői posztért. A választással kapcsolatban – ellenében sok más településsel – kifogás a testülethez nem érkezett, bírságot pedig mindössze egyetlen esetben kellett kiszabni. Az elnök ismertette az egyéni választókerületek győzteseit, illetve a listáról bekerültek nevét. Dr. Popgyákunik Péter arról is beszámolt, hogy dr. Balázs Péter (a Fidesz–KDNP jelöltje) írásban nyilatkozott, hogy nem veszi át mandátumát (lásd külön anyagunkat a 4. oldalon), az öt jelölő szervezet a soron következő Retegi Attila helyett Lendvai Ferencet jelentette be – ő a döntés jogerőre emelkedése után, hétfőn veheti megbízólevelét. A többiek megkapták az iratot, majd előbb a képviselők, aztán külön a polgármester is letette az esküt, dr. Nemény Andrásnak a legfiatalabb képviselő, Horváth Soma olvasta fel a fogadalom szövegét. Az esküokmányt – miután aláírták – kézhez is kapták az új szombathelyi testület tagjai.

A beiktatási ceremónia után az 1956-os forradalomra és szabadságharcra emlékezve műsor következett, Kiss Márton zongoraművész, Nagy-Bakonyi Boglárka, Jámbor Nándor színművészek, Holdosi Attila zenész és a Kanizsai Dorottya Gimnázium énekkarának a közreműködésével versek, dalok hangzottak el.



Ágh Ernő (balról) aláírja az esküokmányt. Mellette dr. Nemény András polgármester

»Fotó: Nagy Jácint

Az ünnepi beszédet dr. Nemény András tartotta, aki felidézte 1990. október 23-át, amikor szabadon lehetett ünnepelni a forradalom hőseit, és Szombathely is szabad város lett, az önkormányzat megalakulásával megszabadult a felülről érkező irányítástól. A rendszerváltás utáni polgármesterek munkáját felsorolva (az egykori városvezetőket – Szabó Gábor, Ipkovich György, dr. Puskás Tivadar – meghívták az ünnepre, és meghívták a tragikusan elhunyt Wágner András családtagjait is) szólt elődei munkásságáról, és méltatta tevékenységüket. „Köszönet a munkájukért, Szombathely feltétlen szeretetért” – hangsúlyozta dr. Nemény András.

– Polgármester ennyi szavazatot még nem kapott – folytatta beszédét –, sőt, a mögöttem végzett Balázs Péter is megnyerhette volna bármelyik eddigi választást a voksaival. Ez egyszerre hatalmas legitimáció és óriási felelősség: minden szombathelyi polgármestere akarok lenni – jelentette ki, és hozzátette: ebben a helyzetben nincsenek győztesek és vesztesek, csak a városért tenni akarók. – Itt és most megígérhetem, hogy nem lesz megkülönböztetés a körzetek között a képviselők pártszíne alapján. Szombathely minden részén ugyanazt

a magas színvonalú életminőséget garantáljuk mindenkinek. A 29 éve szabad város nem hisz a gyűlölködésben, a korlátokban, ezért közös városvezetésre hívok mindenkit, hiszek abban, ha együtt építjük a várost, akkor együtt is vigyázunk rá. Vezessük együtt a jövőbe Szombathelyt! – zárta beszédét dr. Nemény András.

»TT

SZOMBATHELY ÚJ ÖNKORMÁNYZATA

Szombathely új önkormányzata: Polgármester: dr. Nemény András (Éljen Szombathely!). Képviselők: Éljen Szombathely!: Bokányi Adrienn, dr. Horváth Attila, Horváth Soma, Kopcsándi József, Putz Attila, Kelemen Krisztián, Németh Ákos, Tóth Kálmán, László Győző, Szuhai Viktor. Fidesz–KDNP: dr. Takátsné dr. Tenki Mária, Horváth Gábor, Sátorj Károly, Kecskés László, Ágh Ernő, Lendvai Ferenc, Melega Miklós, Illés Károly. Pro Savaria: Molnár Miklós. Független: dr. Czeglédy Csaba.

Balázsy a megyénél folytatja

Nem lesz szombathelyi képviselő dr. Balázsy Péter: a Fidesz–KDNP polgármesterjelöltje listán bejutott a közgyűlésbe, azonban választania kellett, hogy a Vas Megyei Önkormányzatnál dolgozik tovább, vagy felveszi mandátumát. Kedden Facebook-bejegyzésben közölte, hogy az előbbi mellett döntött.

Balázsy Péter ezt írta egyebek mellett: „Az első szavak legyenek a köszöneté: a Tőlelek kapott 16363 szavazatot nemcsak több, mint amit eddig bárki kapott polgármester-választáson, hanem közel 10 százalékkal több, mint az összes egyéni jelöltre leadott szavazatot. Munkámmal mindig Szombathely és Vas megye fejlődését tartottam szem előtt. Céloom a választási eredmény tükrében sem változott, ezért döntöttem úgy, hogy a Vas Megyei Önkormányzati Hivatal vezetőjeként folytatom munká-



Balázsy Péter döntött, nem lesz tagja a szombathelyi közgyűlésnek

»Fotó: Nagy Jácint

mat, Vas megye és benne Szombathely további fejlesztése, jó együttműködése érdekében. Meggyőződésem, hogy hosszabb távon így tudom a legjobban szolgálni az engem támogató választókat és valamennyi szombathelyi pol-

gárt is. Kedden az is eldőlt, hogy a kompenzációs listán negyedik helyen szereplő Rettegi Attila helyett az ötödik helyre sorolt Lendvai Ferenc kerül Balázsy helyére a közgyűlésben.

»SaFó

A felsőoktatás hat évtizede

Hatvan éve indult el a szombathelyi felsőoktatás – egykori és jelenlegi oktatók, hallgatók együtt ünnepeltek október 18-án.

1959 szeptemberében kezdődött a Szombathelyi Állami Tanítóképző Intézet első szemesztere. Jeles állomás volt 1974, az önálló Tanárképző Főiskola alapítása, ami egy évtizeddel később vette fel Berzsényi Dániel nevét. Az intézmény 2008 és 2016 között a Nyugat-Magyarországi Egyetem része lett. Azt követően az Eötvös Loránd Tudományegyetemmel egyesült a Savaria Egyetemi Központ. 2018-ban megalakult a Berzsényi Dániel Pedagógusképző Központ, amely a teljes portfóliót – a tanítóképzéstől a középiskolai tanári képzésig – működteti a régió-



Az ünnepségen elismeréseket is átadtak

»Fotó: Kleinhappel Miklós

ban – emelte ki köszöntőjében dr. Németh István rektorhelyettes. Ma több mint kétezren tanulnak a Savaria Egyetemi Központban, a hallgatók háromnegyede pedagógusképzésben vesz részt.

A szombathelyi oktatási egységek sorában található még a Gazdálko-

dástudományi Tanszék, továbbá a Műszaki, a Sporttudományi, valamint a Pedagógiai és Pszichológiai Intézet. Az ELTE-hez való csatlakozás óta huszonöt százalékkal nőtt a hallgatói létszám, ami kiemelkedő eredmény – jegyezte meg dr. Borhy László rektor.

Hajnalban újra tekerni kell

Október 27-én, szombatról vasárnapra virradóra visszaállunk a téli időszámításra: hajnalban 3 órakor 2 órára kell visszaállítani az órát. Így egy órával tovább alhatunk, a reggelek kissé világosabbak, a délutánok viszont sötétebbek lesznek. De milyen hatással van ez a szervezetünkre?

A téli és a nyári időszámítást 1916-ban először a világon az Osztrák–Magyar Monarchia és a Német Császárság egyszerre vezette be, takarékosági célokkal. A bevezetés után több mint 100 évvel most úgy tűnik, hogy az óráátállítás megszűnik. Az Európai Parlament idén döntött ugyanis a tavaszi és őszi óráátállítás 2021-től kezdődő eltörlése mellett. Az uniós tagállamok, amelyek a nyári időszámítás szerint szeretnék mérni az időt, legutoljára tehát 2021. március utolsó vasárnapján válhatnak nyári időszámításra. A téli időszámítást választó országok utolsó váltása a téli időszámításra 2021. október utolsó vasárnapján történhet meg.

A tagállamoknak – köztük Magyarországnak is – 2020 tavaszáig kell eldönteniük, hogy a nyári vagy a téli időszámítást választják, és addig tárgyalozniuk is kell egymást a döntésükről, majd október végéig tervezetet kell készíteniük arról, hogy hogyan kívánják megoldani a váltás esetleges negatív hatásait. Ha az Európai Bizottság úgy látja, hogy az egyes tagállamok tervei jelentős és folyamatos fennakadást okoznak az egységes piac működésében, akkor az irányelv alkalmazásának legfeljebb egy éves halasztását javasolhatja – olvasható az elfogadott szövegben.

Bár a magyarok többsége a nyári időszámítást preferálja, mert akkor este tovább van világos, a meteorológiai előrejelzések szempontjából nem ez a célravezető – foglalt állást ez ügyben az Országos Meteorológiai Szolgálat.

A szakemberek az időjárás modellek futtatása miatt a téli időszámítás rögzítését részesítik előnyben. Továbbá, hogy a mi földrajzi hosszúsági körünkön a téli időszámítás szerint van közelebb a legmagasabb napállás a délhez. Ez az emberek bioritmusa szempontjából lehet fontos.

Hogy melyik mellett tesszük le a voksunkat, még a jövő kérdése. Egy azonban biztos, egyelőre tekerni kell. Egy átlagos egészséges szervezetnek körülbelül 4-14 napra van szüksége, míg megszokja a változást. Az egyéni kü-

A nappalok rövidebbek, az éjszakák hosszabbak lesznek, sokkal kevesebb napfény ér minket, így szervezetünk is kevesebb D-vitaminhoz jut. Egészségünk megőrzése érdekében a téli időszakban ajánlott a rendszeres D-vitamin-pótlás, főleg a gyerekeknek, emellett használjuk ki a napsütéses órákat, és tartózkodjunk minél többet a szabad levegőn. A napsütés hangulatunkra is pozitív hatással van, ami ellensúlyozhatja a hosszú sötétség miatt sokaknál jelentkező depressziós tüneteket.



A szervezet 4-14 nap alatt szokja meg a változást

»Fotó: pixabay.com

lönbségek mellett a csecsemők, a gyerekek és az idősek sokkal érzékenyebbek, szervezetük nehezebben alkalmazkodik az óráátállításhoz. A téli időszámításra való átállás alatt egy órával korábban felébredünk, este pedig fáradtabbnak érezzük magunkat. Akik nehezebben alkalmazkodnak, azoknál fáradtság, alvászavar, ingerültség, étvágytalanság is jelentkezhet.

Pár praktikkával könnyebbé tehetjük az átállást, hasznos lehet, ha este nem eszünk sokat, lefekvés előtt három órával kerüljük a kávé, teát és más, élénkítő hatású italokat. Pozitívan hathat például egy meleg fürdő vagy lábfürdő, egy csésze citromfűtea vagy nyugtató teakeverék is. Ha fáradtak vagyunk, tartsunk többször pihenőt, különösen vezetés közben.

Az öltöztető diszkrét, gyors, empátikus

» HOLDBELI CSÓNAKOS DÍJAT ÉRDEMELT KRIZMANITS GYULÁNÉ

Azt a színészt becsüli, aki el tudja vele hitetni, hogy ő az, akit játszik, ám aki az öltözőben már nem színjátékos, hanem ember, vélekedik Krizmanits Gyuláné, aki talán mindenkinél jobban ismeri a teátristákat, hiszen bő évtizede a Weöres Sándor Színház öltöztetője. Néhány hete pedig – a társulat voksainak köszönhetően – Holdbeli Csónakos díjas.

„Örülök, hogy szeretnek és megbecsülik a munkámat. Amikor átvettem a díjat, láttam egy-két színésznőnek az arcát, akik majd kiugrottak a bőrükből” – meséli Gyöngyi.

Szombathelyi szentkirályi részén cseperedett, az ottani iskola hetedikeseként – szeretett varrni, kézimunkázni – már eldöntötte, nőruha-készítő lesz. A 405-ös szakmunkásképzőben a gyakorlatát vezető Döbrönte Gáborné, Ili néni avatta be a fortélyokba. Szakmai versenyekre nevezte: rendre helytállt. Kitűnő szakmunkásvizsga után a Háziiparnál kezdett, szalagon. „Ahhoz nem kell szakmai tudás, elég, ha kezűgyessége van az embernek. Utáltam. A léghő is rossz volt.” Fél év múlva továbbállt. Újságkihordó lett. Közben varrogatott. Megtalálta élete párját, 1986-ban keltek egybe. Két lányuk született. A nulláról kezdtek építkezni. Bedolgozós időszak következett osztrákoknak: vadászruhák, lódenkabátok, szabadidőruhák, pólók varrása. Vállalkozás néhány alkalmazottal, műhely a pincében. „Jöttek a kínaiak, megfojtották a hazai ruhaipart. Föl kellett adnom a vállalkozást. Eladó lettem a Kalocsai Kft.-nél. Újra lett főnököm. Leérettségiztem a Kanizsaiban. Következett a Király utcai függönyszalon. Felette, egy ablak nélküli lyukban, nem ritkán görnyedve varrtunk, ipari vasalóval vasaltunk.” 2008 őszén Gyöngyi férje portásként



Krizmanits Gyuláné, a Weöres Sándor Színház öltöztetője

»Fotó: Nagy Jácint

helyezkedett el az akkor még embriónális állapotban lévő színháznál. Ez idő tájt jött a sors-sugallat: de hiszen oda öltöztető is kell! Fel is vették. Egyelőre takarítónak, míg beindult a gépezet: 9700 jeligével!

„Furcsa, teljesen más világ volt. Mindenki mindenkit tegezett, teljesen mindegy volt, ki hány éves. 2009 januárjában kezdődött az öltöztetői munka. Akkor még csak ketten voltunk. A józan paraszti eszünkkel kellett kitalálnunk, mit, hogyan csináljunk. Jót tett a személyiségemnek. Jordán Tamást csak akkor kezdtem el tegezni, amikor tényleg öltöztető lettem. Ő mondta: Most már te is kolléga vagy, ettől fogva tegeződjünk! Jobbára a lányokat, a színésznőket öltöztetem, de ha úgy adódik, akkor az ember ahhoz megy, akinek segíteni kell. Már négyen vagyunk, meg a tárvezető.

S hogy milyen a jó öltöztető? Diszkrét. Gyors. Vág az agya. Ránéz a színészre, s tudnia kell, mikor szólhat,

mikor nem. Legyen humora is! Nem szolgál, mint régen az inas. Amikor előadás van, akkor topon kell lennie. Lehet, furán hangzik, de vannak néhányan, akikre úgy tekintek, mintha a lányaim lennének.”

A jelmeztervezők többnyire a saját varrónőikkel készítetik a ruhákat, a színházban a legtöbbször már csak átalakítások történnek. De például az Ivanovban Hartai Petra menyasszonyi ruháját én varrtam. Nagy Cili pedig sok lehetőséget adott az Acélmagnóliákban. Amit varratni kellett, azt mind rám bízta. Köszönöm neki! Az igazság az, hogy a mostani díj nem az első. Amikor a Chicago-t mutattuk be 2011-ben – nagyon melós darab volt –, megkaptam a 2-es öltöző különdíját Vlahovics Edittől, Csonka Szilvitől, Alberti Zsófitól (akkor ők öltöztek ott). Leírták, mennyire köszönik, hogy segítettem a munkájukat, s nélkülem nem ment volna. Ilyenért érdemes!”

»Szenkovits Péter

Iskolakert a Bercsényiben

Zöldségfélék, fűszernövények és virágok kerültek a Bercsényi Miklós Általános Iskolában kialakított iskolakertbe, amelyet egy almafa elültetésével avattak fel. Az intézmény kezdeményezése azt jelzi, mennyire fontosnak tartják az élményközpontú oktatást és a környezeti nevelést.

Az iskola tetőterében 2018-ban alakítottak ki melegházat, ahol a gyerekek már számos növényvel megismerkedhettek. Most egy kiskertet avattak fel közvetlenül az épület mellett. A magaságások tavasszal a szülők segítségével és a körzet képviselője, Satory Károly támogatásával készültek el. Az egyikbe fűszer- és gyógynövényeket, a másikba zöldségféléket ültettek, körülöttük pedig



Iskolakert működik a Bercsényi Miklós Általános Iskolában

»Fotó: Nagy Jácint

különböző virágok pompáznak, de láttunk fűgét, málnát és ribizlit is. Az iskolakert ötlete a pedagógusoktól származik, de a növényeket a gyerekek fogják gondozni: a kiskertész szakkör tagjai évfolyamonként, hetente egyszer tevékenykednek itt, és a szünetekben öntöznek, ha kell.

A megtermelt zöldségféléket a gyerekek hazavihetik, és otthon használhatják fel.

A Bercsényi örökös ökoiskola, fontosnak tartják, hogy a diákok közvetlen kapcsolatba kerüljenek a természettel, és felelősséget is vállaljanak érte.

»SaFó

Falu és város: új kiállítás nyílt

Falu és város kapcsolata – Szombathely példáján címmel nyílt meg a KÉP-TÉR sorozat negyedik kiállítása a Savaria Múzeumban. A tárlat a megyeszékhely és a környező települések viszonyáról rajzol képet a 19. század elejétől a 20. század közepéig.

Külön tematikus egység foglalkozik például a kereskedelmi kapcsolatokkal és a munkavállalással, érzékeltetve a vidékről városba került cselédek vagy gyári munkások sorsát, és a falvakban is munkát vállaló városi mesterek, vándorfotográfusok tevékenységét. Tárgyak és régi dokumentumok utalnak az oktatási és egyházi kapcsolatokra – érdekes színfolt például a csöngői „kosztos diák”, Weöres Sándor Pável családnál töltött diákéveinek felidézése. A látogató ízelítőt kap az egyletek,



Szombathely és a környező települések kapcsolatáról szól a kiállítás

»Fotó: Nagy Jácint

szövetkezetek működéséből, nyomon követheti a közlekedési lehetőségek változását, de szó esik az egészségügyi ellátásról és arról is, hogy a múlt század 30-as éveitől hogyan váltak a falvak a városiak nyaralóhelyévé. A kiállítás 2020 májusáig várja a látogatókat a Savaria

Múzeumban. A Szombathelyhez csatolt egykor önálló községek:

- 1885 Szentmárton, Óperint
- 1933 Gyöngyösszőlős
- 1950 Gyöngyöshermán, Herény, Kámon, Olad, Perint, Szentkirály
- 1969 Zanat

»SaFó

Visszaút a feledésből

» BALÁZS LÁSZLÓ '56-OS MÁRTÍR EMLÉKEZETE

Szombathelyen született, Nagykanizsán halt meg. A nyílt utcán lőtték le 1956. október 23-án éjjel. 16 éves volt. Sírját körbenőtte a feledés. Torjay Valter festőművész ihletet keresve fedezte fel újra, s ma már méltó fakereszt és díszes kopjafa örzi Balázs László emlékét.

– 1988 óta van kapcsolatam a Szent Márton úti temetővel. Először, mint művész, rengeteget festettem ott, majd városvédőként dolgoztam megővéskéért – kezd a történetbe Torjay Valter. – Egy alkalommal motívumot kerestem, amikor a temető egyik hátsó, eldugott részében rábukkantam egy növényekkel benőtt hantra és egy törött fakeresztre, rajta zománctáblával: '56-os mártír. Meglepődtem, mert nem tudtam róla. Édesapám az '56-os szövetség tiszteletbeli elnöke, van kötődésem a témához, és azt is tudom, hogy több '56-os hős is nyugszik a Szent Márton temetőben. A táblán még olvasható volt a név: Balázs László.

Torjay Valter kutatásba kezdett. A legnagyobb közösségi oldalon közzétette a sírról készült fotót, hogy aki tud valamit Balázs Lászlóról, jelentkezzen. Lengyák Istvántól, a Nagykanizsai Civil Kerekasztal Egyesület egyik vezetőjétől, a Kultúra Lovagjától érkezett segítség. A Thúry György Múzeum bevonásával, a szombathelyi civilekkel karöltve igyekeztek fényt deríteni a mártír fiatalember tragédiájára. Kiderült, hogy Balázs László Szombathelyen született, Gyöngyöshermánban gyerekeskedett, majd a nagykanizsai olajipari iskolában tanult. Ott érte a forradalom. Halálának estjét nővérééknél töltötte, késő éjszaka indult vissza a kollégiumba. Egy korábbi fegyveres összetűzés miatt a városban kijárási tilalmat rendeltek el, amiről

a fiú valószínűleg nem tudott. Amikor a katonák megálljt parancsoltak neki, pánikba esett, és futásnak eredt. Ekkor dördült el a lövés, ami a tüdejét és a gerincét érte.

– A kutatómunka során átnézték a korabeli mentős jegyzőkönyveket. Balázs László súlyosan megsebesült, kórházba szállították, majd áthozták Szombathelyre, de itt sem sikerült eltávolítani testéből a golyót. Vérmérgezés okozta a halálát. Vannak ma is élő szemtanúk, így sikerült összerakni

Kultúrájáért Alapítvány elnöke fábarótt szimbólumokkal meséli el Balázs László életét.

– A kopjafákat mindig felülről lefelé kell olvasni. A rövid csúcs jelzi, hogy ennek a szerencsétlen fiúnak milyen rövid élete volt. Kereszttel utaltam rá, hogy keresztény ember lehetett. Alatta az egymással szemben álló minták az ellenállást, a forradalmat jelképezik, majd az András-kereszt a bátorságot, hősiességet, a lyukas zászló '56-ot szimbolizálja – magya-



Torjay Valter a Szent Márton úti temetőben felállított kopjafánál

»Fotó: Nagy Jácint

a mozaikdarabkákat, de még sok minden tisztázásra vár. Nem tudni például, hogy szovjet vagy magyar katonák lőtték-e le – teszi hozzá Torjay Valter. Az kiderült, hogy a 2000-es évek elején egyszer már felfedezték Balázs László sírját a Szent Márton úti temetőben, aztán újra a névtelenség homályába vesztett. A családja – úgy tűnik – megfeledkezett róla, a rokonok közül sem korábban, sem most nem jött el senki az avatásra. A civil összefogásnak köszönhetően ma már méltó fakereszt áll Balázs László sírhantján, és kopjafát is állítottak. Alkotója, Nick Ferenc, a Falvak

rázza az alkotó. A kopjafák a magyar temetők hagyományos díszei. Az alapítvány négy földrész 14 országában több mint 800 hazai vonatkozású kő- és emlékoszlopot állított az elmúlt 30 évben.

Nemrégiben konferenciát szerveztek Balázs Lászlóról Nagykanizsán. A Sugár és Kazinczy utcák sarkán pedig, ahol 1956-ban lelőtték őt, emléktáblát állítottak a tiszteletére. Szent Márton temetőbeli sírját ezentúl a Művészeti Szakgimnázium diákjai gondozzák, és nem hagyják ismételtlen feledésbe merülni az '56-os mártír emlékét.

»kzs

Mit tehet az, akit hátrány ér?

Már tíz éve, hogy kiépült hazánkban az Egyenlő Bánásmód Hatóság megyei referensi hálózata, amelynek jogászok a tagjai, és amelynek célja az, hogy a panaszosokhoz közelebb hozza a szervezetet.

Korábban az ügyfelek nem mertek, vagy nehezen tudtak kapcsolatba lépni a fővárosban működő hatósággal. Vas megyében dr. Jójárt Ágnes Szilvia ügyvédé lett a megbízás, és az övé azóta is, amit – ügyvédi munkája mellett – szívügyének tart.

– *Miben tud segíteni a panaszosoknak?*
– Tanácsot adok neki abban, hogy az adott ügyben érdemes-e a hatósághoz fordulni, és ha nem, akkor is irányt mutatok azzal kapcsolatban, hogy merre induljon a megoldásért.

A döntést mindig az ügyfél hozza meg, és az egész eljárás díjmentes.

– *Mi mindennel keresik fel Önt?*

– Havonta átlagosan 8-10 ügyfél érkezik hozzám, ám ezeknek nem mindegyikéből lesz ügy. Egyrészt előfordul, hogy nem a hatósághoz tartozik a kérdés, de az sem ritka, hogy a panaszos valójában nem is szeretne eljárást indítani, sőt van, hogy időközben megoldódik a probléma, vagy megegyeznek a felek. Valójában az elmúlt tíz év legnagyobb hasznát én abban látom, hogy az emberek már célzottan, tudatosan keresnek meg az idetartozó ügyekkel, amíg kezdetben egyfajta ingyenes jogsegély-szolgáltatnak tekintettek, és mindenféle tyúkperekkel jöttek hozzám. Azóta tehát tudatosult az ügyfelekben, hogy mi is a profilunk.

– *Hogyan lehet összefoglalni, mi a profiljuk?*

– Röviden: a diszkriminációs ügyek kivizsgálása, amelyben teljesen önálló hatáskörrel rendelkezünk. Ha valaki úgy érzi, hogy vele szemben sérült az egyenlő bánásmód követelménye, akkor érdemes hozzánk fordulni. A törvény öt fő esetet különböztet



Dr. Jójárt Ágnes Szilvia, az Egyenlő Bánásmód Hatóság vasi referense

»Fotó: Nagy Jácint

meg, ezek közül a leglényegesebb a diszkrimináció, amit közvetlen hátrányos megkülönböztetésnek nevez a jog. Erről akkor beszélünk, ha valakit egy védett tulajdonsága miatt hátrány ér.

– *Például?*

– Ha ugyanabban a munkakörben dolgoznak nők is, férfiak is egy cégnél, és a női dolgozónak alacsonyabb a fizetése. Ha egy meghirdetett állásra azért nem vesznek fel egy jelentkezőt, mert kisgyermekei vannak, vagy azért küldenek el, mert terhes. Ez utóbbiból sok van. Ha a bőrszíne, vallása, politikai nézete miatt utasít el valakit egy munkáltató. Idetartozik az is – ezeknek az ügyeknek nő a száma –, amikor egy speciális nevelési igényű gyermek nem kapja meg az oktatásban azt a fejlesztő ellátást, amit szakértő írt elő számára. És ez esetben a hatóság felé az sem kifogás, hogy nincs rá pénz.

– *Hogyan zárulnak leggyakrabban az ügyek?*

– Egyre nagyobb azon ügyek száma, ahol egyezséggel zárul az eljárás, hála istennek, és ebben a hatóság is, a bepanaszolt szervezetek is partnerek.

Ez lehet anyagi ellentételezés, vagy a panaszos visszavétele a munkahelyre, de a bírság senkinek sem érdeke. Ha nincs egyezség, a törvény alapján 50 ezer forinttól 6 millió forintig terjedő bírságot szabhat ki a hatóság. Aminek még visszatartó ereje lehet, az az, hogy a hatóság nyilvánosságra hozhatja a jogsértő szervezet nevét.

– *Szakmailag mekkora kihívás ez a munka?*

– Szeretném hangsúlyozni, hogy nagyon sok empátiát igényel ez a feladat, megértéssel, elfogadással, türelemmel kell a panaszosok irányába fordulni. Sok olyan ügyem volt, amiben jó volt segíteni. Kiemelném azt, amikor egy kismamát elküldtek a munkahelyéről, és közben a babáját is elveszítette, végül mégis az ő számára megnyugtatóan, egyezséggel zárult az eset. Vagy azt, amikor egy mozgáskorlátozott személyt ért sérelem, és őt szintén kártalanították. Hogy hol és mikor tart dr. Jójárt Ágnes Vas megyében ügyfélfogadást, azt a www.egyenlobanasmod.hu oldalon lehet megnézni, az ügyfélfogadás teljesen díjmentes.

»há

RENDEZVÉNYEK

HALLOWEEN JÁTSZÓHÁZ

Október 27., vasárnap 10.00

AGORA – MSH

Családi játék és szórakozás. Ki a leg-rémisztőbb? – jelmezbemutató és -verseny, fotózás. Rémséges családi szabadulószoba, rémisztő arcfestés, csillámtetoválás, kreatív foglalkozások, fejlesztő és interaktív játékok minden korosztálynak.

MASZATOLÓ

Október 28–31., H–Cs 9.00

AGORA – MSH

Őszi szünidei játszónapok. A foglalkozásokon lesz nemezelés, bőrizés, agyagozás, gyöngyözés, öntenek szappant, készítenek textilbaglyokat.

ŐSZAPÓ TÁBORA

Október 28–31., hétfő–csütörtök

ÖKOTURISZTIKAI LÁTOGATÓKÖZPONT KÁMONI ARBRÉTUM

Természetismereti és kézműves napközis tábor 7–11 éves diákoknak.

ŐSZI TÁBOR

Október 31., csütörtök 8.00

EGYEDÜLÁLLÓ SZÜLŐK KLUBJA

Az egyszülős központ támogatásával valósulhat meg az első egyszülős napközis tábor, melyre várják a 6–11 éveseket. Lesz sok játék, kézműveskedés, sütés-főzés.

SZÍNHÁZ

JOSEF CAPEK: TÖRTÉNETEK A KUTYUSRÓL MEG A CICUSRÓL

Október 27., vasárnap 10.00

MESEBOLT BÁBSZÍNHÁZ



ELŐADÁS

GENIUS SAVARIENSIS SZABADEGYETEM

Október 28., hétfő 17.00

BERZSENYI DÁNIEL KÖNYVTÁR

Gyurácz József: A madárvonulás ökológiája, evolúciója és természetvédelmi vonatkozásai.

KEGYELETI SÉTA

Október 30., szerda 16.30

SZENT MÁRTON ÚTI TEMETŐ

Halottak napja közeledtével kegyeleti sétára hívja Szombathely régi temetőjébe a város múltja iránt érdeklődőket a Vasi Múzeumbarát Egylet, a Berzsényi Dániel Könyvtár helytörténeti klubja és a Szombathelyi Szépitő Egyesület. Az esemény résztvevői Orbán Róbert helytörténész vezetésével olyan síremlékeket keresnek fel, amelyek Szombathely egykori közéleti szereplőinek nyughelyei, vagy művészi alkotásként figyelmet érdemelnek.

MOLNÁR REZSŐ: ISTEN NÉLKÜL

Október 31., csütörtök 17.00

BERZSENYI DÁNIEL KÖNYVTÁR

A szerzőt életéről és könyvéről kérdezi Gyurácz Ferenc, a könyv szerkesztője és kiadója. Közreműködnek: Molnár Judit és Sárközi József, a Győri Nemzeti Színház színművészei.

KIÁLLÍTÁS

ARANYKOR

Október 26., szombat 14.45

SAVARIA MÚZEUM

A Savaria Szimfonikus Zenekar tagjainak rövid koncertjét hallgathatja meg a közönség, majd 15.15-kor a Savaria Múzeumban a KÉP-TÉR sorozat Aranykor című kiállítását a kurátor, Mészáros Irén tárlatvezetésével tekinthetik meg a látogatók.

TEVÉKENYSÉG SZÉP ÖREGSÉG ALAPÍTVÁNY

Október 29., kedd 10.00

BERZSENYI DÁNIEL KÖNYVTÁR

A Vas Megyei Szakosított Szociális Intézmény Táplánszentkereszti Telephelyén működő Tevékenység Szép Öregség Alapítvány szervezésében nyílik kiállítás a Berzsényi Dániel Könyvtárban.

ILYEN-OLYAN DOLGAIMBÓL

Október 30., szerda 18.00

WEÖRES SÁNDOR SZÍNHÁZ

Gyécsek József szentgotthárdi festőművész kiállítása, melyet megnyit Oroszy Csaba képzőművész.

KONCERTEK

GENERAL HARMONY SINGERS

Október 26., szombat 18.00

REFORMÁTUS TEMPLOM

Jótekonysági hangverseny

ORATORIKUS HANGVERSENY

Október 26., szombat 19.00

BARTÓK TEREM

Mendelssohn: Elias – oratórium kórusra, szólistákra és zenekarra. Közreműködik: Margareta Hatter, Sonja Runje, Németh Bálint, Matija Meic, a varasdi székesegyház „Chorus Angelicus” énekkara, a VIA Varazdin kórus, a Savaria Szimfonikus Zenekar. Vezényel: Anelko Igrec.



RED ROCKETS

Október 26., szombat 20.00

Túl a horizonton lemezbemutató nagykoncert

VÉGÁLLOMÁS KLUB

Vendég: Youknow (ex PNR).

HALLOWEEN PARTY

Október 31., csütörtök 19.00

VÉGÁLLOMÁS KLUB

Nomad, Jolly Jackers, SAPO

Magas szintű tudás, biztos munkahely

Gépészmérnök-hallgatókat toboroz az ELTE Savaria Egyetemi Központ. A roadshow első állomása a Gépipari és Informatikai Szakgimnázium volt. Tájékoztató hangzott el a szak sajátosságairól, és bemutatkoztak a partnercégek, ahol duális formában, gyakorlatorientáltan tanulhatnak a fiatalok.

A CAD/CAM rendszerektől a CNC technológiákon és robotprogramozáson át a 3D modellezésig széles körű tudást szerezhetnek a hallgatók a Savaria Egyetemi Központ gépészmérnöki szakán. A képzést 2016-ban indították önkormányzatok, cégek, oktatási intézmények összefogásával, mert a térségben hiány mutatkozott gépészmérnökökből. A kezdeményezésben hat nagyvállalat vett részt, amelyek komoly szerepet vállaltak a tananyagfejlesztésben is. Később további kilenc cég csatlakozott a képzéshez.

Az oktatás nyugat-európai modell alapján szerveződik, korszerű laborok, kvalifikált oktatók, magas óraszámú informatikai képzés és nagyfokú gyakorlatorientáltság jellemzi a szombathelyi gépészmérnöki szakot, amelyen jelenleg 150 hallgató tanul. Közülük 100-an duális formában a 15 partnercég valamelyikénél. A képzés legnagyobb előnye, hogy a hallgatók három és fél év alatt összesen 69 hetet töltenek el a vállalatoknál, így értékes szakmai tapasztalattal a hátuk mögött vehetik kézbe BSc diplomájukat.

– Ez a másfél év szakmai tapasztalat szinte behozhatatlan előny a más rendszerben tanult kollégákkal szemben – hívta fel a figyelmet Andó Máttyás, az ELTE-SEK Savaria Műszaki Intézet igazgatója a tájékoztatón. A cégek szempontjából pozitív, hogy

specifikusan képzett munkavállalóhoz jutnak, akik már a képzési idő alatt megismerkednek a vállalati kultúrával, elsajátítják a gyártási folyamat lépéseit, részt vesznek projektmunkákban, valós problémák megoldásában, és kapcsolatokat építhetnek. Így a munkáltató komoly szakmai gyakorlattal rendelkező, szinte „kész” szakembert kap, aki már ismerős helyre jön, így kevesebb idő alatt tanul be. Ezt segítő a fiatalok számára havi százezer forint ösztöndíjat és egyéb kedvezményeket, juttatásokat biztosítanak a cégek a képzés teljes időtartama alatt.



Az első évfolyam idén januárban diplomázott. A frissen végzettek közül mindenki el tudott helyezkedni: a folyamat- és tesztmérnöktől a konstruktőrre többféle munkakörben is helytállnak a Szombathelyen végzett gépészmérnökök. Ez is mutatja, hogy a szak piacépes képzést ad. A következő hetekben több középiskolában is megfordul a gépész roadshow, hogy kedvet csináljon a végzősöknek a mérnöki tanulmányokhoz.

A duális gépészmérnök-képzésre január 31-ig kell előzetesen jelentkezni a szombathelyigepesz.hu weboldalon. A diákokat interjúra hívják, amelynek eredménye február 14-én derül ki. Másnap jár le a felsőoktatási jelentkezési határidő.

»kzs

SZTU MŰSOR
SZOMBATHELYI TELEVÍZIÓ

Október 26. szombat

06.00 Ismétlések
12.20 Info TV
18.00 Ez történt a héten
19.20 Ismétlések
00.00 Info TV

Október 27. vasárnap

06.00 Ismétlések
12.20 Info TV
18.00 Ez történt a héten
19.20 Ismétlések
00.00 Info TV

Október 28. hétfő

06.00 Ismétlések
12.00 Info TV
18.00 Híradó
18.15 Aréna – sportmagazin
19.00 Híradó
19.15 Szombathely Ma
20.00 Ismétlések
00.00 Info TV

Október 29. kedd

06.00 Ismétlések
12.00 Info TV
18.00 Híradó
18.15 Műhely – kulturális magazin
19.00 Híradó
19.15 Szombathely Ma
20.00 Ismétlések
00.00 Info TV

Október 30. szerda

06.00 Ismétlések
12.00 Info TV
18.00 Híradó
18.15 Nyakkendő nélkül
19.00 Híradó
19.15 Szombathely Ma
20.00 Ismétlések
00.00 Info TV

Október 31. csütörtök

06.00 Ismétlések
09.00 Városi közgyűlés – élő közvetítés
12.00 Info TV
18.00 Híradó
18.15 Unió-Régió
19.00 Híradó
19.15 Szombathely Ma
20.00 Ismétlések
00.00 Info TV

November 1. péntek

06.00 Ismétlések
12.20 Info TV
18.00 Ez történt a héten
19.20 Ismétlések
00.00 Info TV

Képekbe zárt történelem

Szombathely és Vas megye története szempontjából felbecsülhetetlen értékű fotók maradtak Farkas Géza után, akinek fényképein Vas vármegye fél évszázados múltja kísérelhető nyomon. A fiatalon nemzetközi sikereket elért, a szocializmusban azonban megbélyegzett fotós képeit most kötetbe gyűjtve jelentette meg a Szülőföld Kiadó, Farkas Géza fényképzési műterme címmel.

Képeslapok, sőt a 80-as években poszter is készült abból a fotóból, amelyen Farkas Géza Szombathely Fő terét az 1930-as években megörökítette – ez a fénykép került a róla szóló kötet címlapjára. A kiemelkedő tehetségű fotós a 10-es évektől 1971-ben bekövetkezett haláláig dokumentálta a korszakot, amelyben

Münchentől, Oslón és Barcelonán keresztül Párizsig. Sikereinek is köszönhető, hogy az addig a Kultúrpalotában bérelt helyiségből saját műhelybe költözhetett a Kisfaludy Sándor utca 1-es számú házba, ahol világszínvonalú, üvegfalú műtermet rendezett be. Felbecsülhetetlen értékűek a közélet és a szellemi élet jelentős személyiségeiről készített portréi. Jól ismerte és gyakran fotózta például IV. Károly királyt és Mikes János püspököt. A Jeli arborétum alapítójáról, Ambrózy-Migazzi Istvánról több kifejező fényképe is fennmaradt. A barcelonai Világkiállítás díjnyertes képét a szombathelyi színházi társulat igazgatójának feleségéről készítette. Megszámlálhatatlan fényképét őrzik szombathelyi családi albumok: arisztokrata és polgári családok is előszeretettel keresték fel műtermét.



termében őrzött üveglemezeinek többsége az 1945-ös bombázások idején megsemmisült, így most a család, magánszemélyek és a Savaria Múzeum tulajdonában lévő képek



élt: képein megelevenednek a város és a megye közterei, egykori épületei, intézményei, de fotózott világi és egyházi eseményeken, sportrendezvényeken, sőt a fronton is.

A 20-as, 30-as években külföldön is ismertté vált: számtalan nemzetközi kiállításon szerepelt és nyert díjat



Az emberi arcok mellett kedvelt témája volt a természet, és szívesen örökítette meg a város egyes részleteit. Van, amit kizárólag az ő felvételei alapján ismerünk, így a Székesegyház bombázás előtti belső díszítését, a Megyeháza egykori dísztermét, a Palace Szálló homlokzatát. A mű-

ből válogatható a kötetbe unokája, Asbóth Mária, aki a bemutatón szeretettel idézte fel nagyapja alakját. Mint mondta, Farkas Gézát a tisztességes munka becsülete és a szép szeretete mellett a hite is élete végéig elkísérte.

»Tanai Ibolya

ArcheON: régészet és turizmus

Egy vaskori halomsír megnyitása, a Mercurius-szentély kutatása, a Kőszegi-hegységéből érkező római vízvezeték kutatása mellett több régészeti feltárás szerepel az ArcheON határon átnyúló, osztrák-magyar projektben, amelynek nemrég volt a nyitórendezvénye Burgenlandban.

A koncepció szerint a kutatások során előkerülő történelmi emlékekre turisztikai kínálatot építenek a régióban, így magyar és osztrák múzeumok (Szombathely, Zalaegerszeg, Eisentadt, Győr), egyetemek (Bécs, Budapest) mellett az oberwarti régió turisztikai szövetsége és a Savaria Turizmus Nonprofit Kft. is részt vesz

osztrák oldalán található bronzkori telepek ásatására is költenek.

Magyar oldalon – erről Csapláros Andrea, a Savaria Múzeum vezetője beszélt –, a Romkertben található Mercurius-szentély újbóli kutatása kapcsán arra keresik a választ, hol lehetett Savaria központja. A dozmati víztározó környékén a római vízvezeték egy 200 méteres szakaszát tárják fel, illetve a Sében található, világhírű neolitikus településhez kapcsolódó nyitott kérdésekre is választ várnak – egyebek mellett arra, mekkora volt az újkőkori telep kiterjedése.

Grünwald Stefánia, a Savaria Turizmus Kft. ügyvezetője hangsúlyozta, hogy az osztrák és a magyar régió turiszi-



A projektnyitó rendezvényt Burgenlandban tartották

»Fotó: Nagy Jácint

az együttműködésben. A projektre – amely az ásatásokat és azok eredményeire épülő idegenforgalmi attrakciókat is tartalmazza – több mint 600 ezer euró áll rendelkezésre. Ebből osztrák oldalon a Schandorf (Csém) határában található halomsírokat kutatják, pontosabban egyet tárnak fel részletesen, illetve a pinkaóvári (Burg) földvárát (amely bronzkori eredetű, de a honfoglalás után magyar erődítménnyé alakították) vizsgálják, valamint a Kőszegi-hegység

kai szervezetei együttműködnek, több közös projektjük is fut. Az ArcheON kapcsán kiemelte, hogy a régészet, a történelem segíthet abban, hogy újabb, közösen meghirdetett elemekkel bővítsék a kínálatot, így az idelátogatók hosszabb ideig maradnak a térségben. A projekt során már szerveztek nyitott ásatási napokat, ezek iránt hatalmas volt az érdeklődés, rengetegen voltak kíváncsiak a feltárásokra.

»SaFó

PATKÁNYMÉRGEZÉS

Idén ősszel is sok kutya érkezik állatkórházunkba patkánymérge-mérgezéssel.

Sajnos a gazdák egy része úgy teszi ki a mérget, hogy a kutya hozzáférhet. A mérge általában finom, és a kutyák szívesen felveszik. A mérge véralvadást okoz. A tünetek nem alakulnak ki azonnal, két-három nap lappangás után látunk vérzéseket, főleg a szájból, de más testnyílásokból is, viszonylag gyakori a nehezített légzés, ha a mellüregbe vérzik az állat. A fizikális vizsgálat során feltűnő a vérszegénység, az állatok köthártyája porcelánfehér. Laborunkban véralvadást mérünk, ami ilyenkor sokszorosára megnövekedik. Szerencsére egy olyan ellenmérget – K1 vitamin – áll rendelkezésünkre, ami a mérge összes hatását megszünteti. Fontos, hogy nagy dózisban és hosszan adjuk az ellenmérget, mert csak attól függ, hogy vannak-e tünetek, hogy miből van több, a mérgeből, vagy az ellenmérgeből, valamint a patkánymérge a májban elraktározódhat, és később válhat aktívvá. Az előrehaladott, súlyos vérszegénységet okozó mérgezésnél a vérátömlesztés életmentő, látványos javulást érünk el vele. Sok év óta nem emlékszem, hogy patkánymérge miatt meghalt volna kutya kórházunkban.

(X)

ÁLLATKÓRHÁZ



TIERKLINIK

Szombathely, Bartók Béla krt. 9/b.

Tel.: +36 94 310 034

www.allatkorhaz.com

facebook.com/szombathelyiallatkorhaz

Nyitva: H-P 07.00-21.00

**Szo-V és ünnepnapokon:
08.00-20.00**

ÁLLATPATIKA

KUTYAKOZMETIKA



Okorn: Élvezzük a helyzetet

» INTERJÚ GASPER OKORNNAL, A FALCO VEZETŐEDZŐJÉVEL

Gaspar Okorn igazi sikeredző Szombathelyen. A tréner vezetésével az előző kiírásban aranyérmet szerzett a Falco, amely ősszel a BL-csoportkörbe is bejutott. A szakemberrel beszélgettünk.

– *Alaposan átalakult a keret, de eddig úgy tűnik, erős az idei Falco is. Mit gondolsz az új játékosokról?*

– Többé-kevésbé valóban új csapatunk van, és egy ilyen szituációban mindig több időre, türelemre van szükség ahhoz, hogy összekovácsolódjon a társaság. Ez egy folyamat, amiért keményen kell dolgoznunk minden nap. Csak így lehet olyan egy-

– Éppen még csak megkezdtuk az NB I-et, mindössze három meccsen vagyunk túl, így ebből még messze nem következtetéseket nem szabad levonni. Néhány csapatot látom (Körmend, Pécs, Paks, Alba, Szolnok, Debrecen), hogy ott lehetnek a legjobbak között. Mindegyikük erős, és tudnak jó, minőségi kosárlabdát játszani, de hangsúlyozom: jelenleg még nehéz a pontos erőviszonyokat megjósolni. Mi magunkkal foglalkozunk, a tervünk az, hogy meccsről meccsre jobbak legyünk. Biztos vagyok abban, hogy idén is jó eredményt érhetünk el. Mind létszámban, mind minőségben megfelelő keret áll a rendelkezésemre,



valóban „csak” a csapatépítésnél tartottunk. Nagyon boldog vagyok, hogy ezt elértük, ez komoly eredménynek minősül. Most egy tanulóidőszakban vagyunk, ez egy új szint számunkra, azonban szeretnénk megmutatni, hogy megérdemelten kerültünk a BL-be. Minden találkozón küzdünk majd a végsőig, nagyon motiváltak vagyunk, és igyekszünk kiszolgálni a közönségünket. Aztán a csoportkör végén meglátjuk, ez mire volt elegendő eredményben, valamit arra is választ kapunk, hogy csapatként tudtunk-e előbbre lépni. Minden lehetőséget meg kell ragadni arra, hogy jobbak váljunk.

– *Mennyiben más a légköre egy BL-mérkőzésnek, mint egy bajnokinak?*

– A BL-találkozók minden momentumát, körülményét pontosan szabályozza a FIBA. De ezen kívül, minden más ugyanolyan. Olyan, mintha egy nemzetközi bajnokságban szerepelnénk, azonban a közönségünk miatt van egy olyan kiemelkedő háttérünk, amit kevesen mondhatnak el magukról. Az ő támogatásával értük el eddig is szép eredményeinket. A játékosaim extrán motiváltak, feldobottnak érzem őket attól, hogy a Bajnokok Ligájában is szerepelhetnek. Most élvezzük ezt a szituációt, azt hiszem, ez a legjobb kifejezés a jelen helyzetre.

»KI



Izzásban: Gaspar Okorn a PAOK elleni találkozón

»Fotó: Nagy Jácint

seget képezni, ami a parketten és azon kívül is összeáll. Meggyőződés, hogy hosszú szezont élünk, de fontos, hogy türelmesek is legyünk. Abban reménykedem, a 2020 tavaszán azt mondhatjuk: elértük céljainkat. Azzal is tisztában vagyunk valamennyien, hogy ez nem lesz könnyű, sem a bajnokságban, sem a Magyar Kupában, sem a Bajnokok Ligájában.

– *A bajnokságban minden meccsét megnyerte a csapat. Milyennek ítéli meg az erőviszonyokat? Kik lehetnek a legfőbb riválisok?*

megfelelő variálási lehetőséggel. Ennek ellenére, akár még egy posztra igazolhatunk is – ezt még meglátjuk, legkésőbb a jövő héten eldől.

– *Mit gondolsz, elég „hosszú” a kispad ahhoz, hogy elbírja a csapat a kettős terhelést?*

– Egészen 2020. február 7-ig folyamatosan szerda-szombat ritmusban játszunk majd, okosan kell beosztani az energiánkat. Nagyon büszkék vagyunk arra, hogy sikerült bejutnunk a Bajnokok Ligája csoportkörébe. Ez volt a szezon előtt kitűzött titkos küldetésünk, hiszen akkoriban még

Falco: Bravúros BL-siker!

Nagyszerű hajrájának köszönhetően tízpontos győzelmet aratott a bajnoki címvédő Falco-Vulcano Energia KC Szombathely a nagymúltú görög PAOK ellen kedd este az Aréna Savariában BL-csoportmeccsen. Okorn mester tanítványai kissé megilletődöttek kezdték a találkozót, ám a második negyedre sikerült rendezni a sorokat – ám ekkor még a hellének vezettek. A nagyszünet után egyre jobban beledőtek Benkéék, akik az utolsó negyedben nagyszerű védekezést bemutatva előbb átvették a vezetést, majd taktikus játékkal tízpontosra növelték előnyüket. A végeredmény: Falco-Vulcano Energia KC Szombathely – PAOK 76–66 (16–20, 16–16, 23–20, 21–10) Bajnokok Ligája, D-csoport, 2. forduló, Szombathely, Aréna Savaria, 2810 néző, vezette: Krejic (szlovén), Castillo (spanyol), Matejek (cseh) Falco: Hooker 10, Perl 23/9, Benke 15/3, Washington 2, Reddic 6. Csere: Váradi 8/3, Filipovity 8/3, Lake 2. PAOK: Lewis 3, Smith 13/6, Wiggins 9, Egekeze 11/9, Knowles 6. Csere: Best 11/6, Csoklasz 8/3, Margaritisz 1, Szarikopulosz 4.



Bravó, Viktória!

A listavezető MTK otthonában aratott 2–1-es sikert a Haladás-Viktóri FC élvonalbeli labdarúgócsapata. A zöld-fehérek a BKV Előre pályáján megren-

dezett ütközetben a Bíró – Balogh, Fördős, Horti, Kiss Zs.– Manhart (Kovács V., 69.), Tóth A. – Szakonyi, Rácz, Öreg – Siklér összetételben szerepeltek, és a találkozó elején gyorsan hátrányba is kerültek. A találat felrázta Simon Attila együttesét, amely nem sokkal később Öreg révén egyenlíteni tudott. A fordulást követően a kék-fehérek birtokolták többet a labdát, ám a vasik szervezeten, jól futballoztak. Amikor már mindenki elkönnyvelte a pontoszkodást, a 88. percben érkezett Siklér, és bevitte a győztes találatot. Simon Attila a lefújást követően megdicsérte tanítványait, kiemelve azt, hogy valamennyi játékosa száz százalékos teljesítményt nyújtott. Ugyancsak a gárdával kapcsolatos információ, hogy Bíró, Horti és Rácz meghívót kapott a válogatottba.



SZKKA: Vereség a riválistól

Négygólos vereséget szenvedett el a Békéscsabától a Szombathelyi Kézilabda Klub és Akadémia élvonalbeli kézilabdacsapata a múlt szombaton Répcelakon. Marosán György csapata a Tomasevics – Jovetic 2, Bandelier 8 (3), I. Mitrovics, Gorilszka 2, Virág 2, Csire 4. Csere: Gadányi (kapus), Mayer Sz. 3, Pődör R. 3, Mayer M., Pődör B., Varga N., Horváth P., Szmolek. összetételben szerepelt. A vihsarkiak az

első perctől kezdve vezettek, és noha többször is megközelítette riválisát a kék-fehér gárda, az egyenlítés nem sikerült. A végeredmény: SZKKA–Békéscsaba 24–28 (11–18).



Bukdácsló Haladás

A kéthetes bajnoki szünet után a múlt vasárnap este Angyalföldre látogatott a Haladás NB/II-es futballcsapata. Supka Attila együttese a Rózsa (Gyurján, 38.) – Habovda, Jagodics, Jancsó, Németh Milán – Nyári (Kiss B., 25.), Holdampf, Szalay, Németh Mórió, (Novák, 76.) – Gaál, Eszlátyi összeállításban szerepelt a fővárosban. Az első játékrészben gyengén játszottak a csapatok, a kapuk egyáltalán nem forogtak veszélyben. Rózsa egy beadás után megsérült, le is kellett cserélni a rutinos kapust. A szünet után felgyorsultak az események. Előbb Németh Mórió tüzelt a bal felső sarokba, majd Zierkelbach játékvezető vált főszereplővé. Két, egészen véleményes büntetést fújt be a piros-kékeknek, ebből egyet értékesítettek is Torghelléék. Szanyó Károly csapata két jobboldali beadás után két fejesgólt is szerzett, amelyre már csak Novák tudott válaszolni. A végeredmény 3–2, Jagodicsék továbbra is az alsóházban szerepelnek. Folytatás vasárnap délután a Rohonci úton a Nyír-egyháza ellen.



SAVARIA FÓRUM
SZOMBATHELY
INGYENES HETILAPJA

Savaria Fórum Szombathely Megyei Jogú Város ingyenes hetilapja • FŐSZERKESZTŐ: Török Tibor • MUNKATÁRSÁK: Haitzmann Ágnes, Kéner Balázs, Krilov István, Nagy Jácint • SZERKESZTŐSÉG: 9700 Szombathely, Géfin Gyula u. 22. • TELEFON: 94/328-900, 20/507-3181 • E-MAIL: szerkesztoseg@savariaforum.hu • HONLAP: savariaforum.hu • HIRDETÉSI VEZETŐ: Horváthné Hegyi Sarolta • TELEFON: +36 30 237-3473 • E-MAIL: hegyisarolta@gmail.com • KIADJA: a Szombathelyi Önkormányzat megbízásából a Szombathelyi Média Központ Nonprofit Kft. • FELELŐS KIADÓ: Halmágyi Miklós ügyvezető igazgató • TÖRDELÉS: DPIX Kft. • NYOMDA: ADC Hungary Kft. • TERJESZTI: DMH Magyarország Kft. • ISSN 1215-993X • Az újságban megjelent hirdetések tartalmáért a kiadó nem vállal felelősséget. A kiadó a lap bármely részének másolásával, terjesztésével, a benne megjelent adatok elektronikus tárolásával kapcsolatos minden jogot fenntart.

SZEMÉLYRE SZABOTT
MULTIFOKÁLIS LENCSEK
35% KEDVEZMÉNYELI!

2018.11.02-2020.01.31.
Működés az idővel.



Abert OPTIKA
Szombathely
Thököly u. 19.
www.abertoptika.hu

örökzöld
Kertészeti Kis- és nagykereskedés

*Igényes környezet,
Örökzöld Kertészet*

**Gyümölcsfák,
bogyósok,
szőlők érkeztek!**



Szombathely, Páfrány u. 2/B
Tel.: +36 70 636 3603
Nyitvatartás:
hétfőtől szombatig 8-18 óráig
www.orkozold.hu
facebook.com/orkozold

VASI KORALL Kft.
MUNKAHIGIÉNYIA • MUNKABIZTONSÁG

- Munkavédelmi eszközök
- Takarító- és felmosógépek
- Ipari tisztítószeres, higiéniai termékek kereskedelme

Szombathely, Ariadné u. 10. • Tel.: 94 465-585 • Fax: 94 465-153
E-mail: info@vasikorall.hu • www.vasikorall.hu

GÁLAEST SZOMBATHELYIEKKEL

Október a reformáció hónapja, ilyenkor minden évben gálaesttel is megemlékeznek erről különböző egyházak képviselői és a hívek.

Az idei magyarországi gálaestet is Budapesten, az Uránia Filmszínházban rendezték meg október 20-án – ezúttal szombathelyi résztvevőkkel. Az illusztris környezetben illusztris vendégek, szakmai és politikai előadók előtt Szokolay Sándor Örvendjete az Úrnak című kórusművével kezdődött az ünnepi műsor. A VOX Savariae Ökumenikus Vegyeskart Lakner-Bognár Nóra vezényelte, kísért Lakner András, majd a később elhangzó művek során a Solas Rézfűvés Együttes is. Szintén nagy sikert aratott a Reményik Sándor Evangélikus Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola diákjainak produkciója. A fiatalok néptáncokat mutattak be, valamint Reményik Sándor verseit, zenei kísérettel.

„Bem” Lakásszövetkezet
9700 Szombathely, Váci M. u. 16.

Telefon: 94/508-046, fax: 94/508-047
Mobil: 30/554-2808, 30/554-1214
E-mail: info@bemlakszov.hu
Web: www.bemlakszov.hu

VÁLLALJUK:

- társasházak teljes körű kezelését
- alapító okirat, szervezeti-működési szabályzat, házirend készítését, ügyvédi ellenjegyzéssel, földhivatalhoz történő benyújtással
- pályázati pénzek felkutatását
- kedvezményes banki hitelek igénybevételeinek bonyolítását



**BMW 5 PLUG-IN-HIBRID
GREEN EDITION.**

MOST 5 ÉV VAGY 200 000 KM GARANCIÁVAL,
MÁR 14 990 000 FORINTTÓL.*




A vezetés élménye

Autófókusz Kft.

Szombathely, Kőszegi út Tel.: (94) 514-885 www.bmw-autofokusz.hu

*A 14 990 000 Ft-os induló ártól meghirdetett ajánlat csak limitált darabszámú, konkrét - a gépkocsi első forgalomba helyezése napjától számított 5 évig vagy az autó 200 000 km-es futásteljesítményéig (amelyik előbb bekövetkezik) érvényes garanciát is tartalmazó - konfigurációval rendelkező, felár ellenében opcionálisan bővíthető felszereltségű BMW 5 Plug-In-Hybrid Green Edition (530e Limousine Plug-In-Hybrid Green Edition) modellre vonatkozik, és a kvóta erejéig vagy visszavonásig érvényes. A hivatkozott garancia a BMW (7CK kódjelű) Repair Inclusive garanciája, amely a gépkocsi eredeti gyári garanciáját a fentebb megadott időtartamig vagy futásteljesítményig kiterjesztő javítási garanciát jelent. A BMW 530e Limousine Plug-In-Hybrid Green Edition modellek a 715/2017 EK rendeletben meghatározott WLTP mérési módus szerinti kombinált átlagfogyasztása és kombinált CO₂ kibocsátása: 1,5 - 2,0 l/100 km, illetve 34 - 46 g/km. A tájékoztatás nem teljes körű, a BMW 530e Limousine Plug-In-Hybrid Green Edition modellekkel, valamint az ajánlat részleteivel kapcsolatos további tudnivalóért kérjük, forduljon munkatársainkhoz. A kép csupán illusztráció, opcionális extrákkal is felszerelt BMW 530e Limousine Plug-In-Hybrid modell ábrázol.